

新时代 新征程 新伟业

屏边:发挥生态优势 推动绿色发展

坐拥大围山国家公园及史前陆地火山遗址的屏边苗族自治县,森林覆盖率达72%,城市绿地率达40.52%,人均绿地面积54.39平方米,空气质量优良率99.5%……良好的自然生态和资源禀赋成为屏边县走好绿色发展之路的最大底气。

今年1月8日,概算总投资6.2亿元的屏边县天然虾青素大健康产业融合项目正式落地开工,成为该县有史以来最大的产业类、招商引资类及民营企业投资项目,是“高科+现代农业+生物医药大健康”三产融合发展的项目。项目由云南博欣生物科技股份有限公司投资建设,占地690亩,计划建设红球藻养殖基地和雨生红球藻粉、虾青素微囊粉、虾青素油提取生产车间,建成达产后可实现年产值12亿元、利税3.6亿元,提供就业岗位300余个,对加快当地经济社会高质量发展具有重要意义。

“红球藻养殖与加工对水、温度、空气有较高要求,项目落地前我们专门在此做了4个月实验,屏边县常年温暖无严寒的气候特点能让其成活率达

到85%以上。”项目负责人邹月平不禁为屏边县得天独厚的生态、气候优势点赞。

立足资源优势,屏边县坚持城景一体化和产城融合发展思路,积极抢抓全省生态产品价值实现机制试点的契机,着力引进高质量绿色项目,构建低碳循环经济体系,大力发展林、水、果、药、旅“五大产业”。

“真正安全的天然山泉水,要有好的水源、设备、标准和工艺,其中水源排在首位。环境不受污染,植被覆盖率高,这方面屏边县有绝对优势。”对该县矿泉水产业的发展前景,红河珍茗食品有限公司副厂长石虎雄充满信心。

作为全省知名水企,珍茗公司积极发挥行业龙头作用,依托屏边县是全国为数不多的优质火山岩饮用天然矿泉水水源地的资源禀赋,研发火山岩矿泉水,行销全国,有力夯实了屏边县绿色产业基础,带动上下游企业集聚,为产业发展注入强劲动能。

同时,结合本地中药材资源丰富的优势,屏边县主动朝大健康产业这片“新蓝海”进发。“屏边县将发挥集绿

色中药材初加工、饮片加工、药食同源食品开发和加工于一体的民族医药科技园项目的示范引领作用,让中药材产业惠及更多群众,助力乡村振兴。”屏边县相关负责人介绍。

随着天然虾青素大健康产业融合发展项目、民族医药科技园、特色水果加工、农特产品冷链仓储物流配送中心等项目相继落地,“中国天然氧吧”顺利通过复查,滴水层瀑布成为新晋网红打卡点,牧羊河山水度假酒店被评定为州级最美半山酒店,悦森酒店获评2022年国家级森林康养试点建设基地和滴水苗城创建为国家AAAA级景区……屏边县在持续擦亮“康养苗城”招牌的同时,正逐步探索出一条符合自身特点的绿色低碳循环发展之路。

屏边县相关负责人表示,屏边县将全面提升特色优势产业竞争力,聚力做优“云中林”,做精“生态果”,做大“苗岭药”,做强“火山泉”,做深“康养城”,坚定不移走好生态优先、绿色发展道路。

本报记者 饶勇 刘宇丹



在海埂公园享受惬意时光

除了看滇池、欣赏西山睡美人、观赏红嘴鸥,越来越多的市民、游客把昆明海埂公园作为休闲、散步、露营的好去处。傍晚,在公园帐篷营地点上一杯咖啡,舒服地坐在躺椅上,享受着斜阳余晖,欣赏着如诗美景,很是惬意。夕阳下的滇池、海埂公园、红嘴鸥、西山睡美人、休闲的游人,构成了一幅生动的画卷。

本报记者 周灿 摄



到彝人古镇体验民俗文化

夜幕降临,在楚雄彝人古镇,市民与游客在广场上围着篝火打跳,酒吧外歌手在深情弹唱,古镇戏台传统花灯、歌舞轮番上演,传统与现代交织,群众文化活动丰富多彩。

近年来,楚雄彝族自治州着力建设楚雄彝人古镇、禄丰金山古镇、元谋金马坊等一批夜间文化和旅游消费集聚区。楚雄彝人古镇全方位打造“夜娱”发展模式,成为云南省“彩云之南等你来”夜间群众文化活动省级优秀示范点。

本报记者 黄兴能 摄



苏科高新·昆明呈贡数字经济智造园一期项目落户云南省数字经济开发区

本报讯(记者 张雁群)日前,昆明呈贡信息产业园区管委会与上海苏科企业管理有限公司举行项目落地签约仪式,苏科高新·昆明呈贡数字经济智造园一期项目正式落户云南省数字经济开发区。

苏科高新·昆明呈贡数字经济智造园总投资12亿元,是高标准数字经济开发区中园项目。项目总体定位数字经济区域总部、数字经济智能制造集聚地,包括高标准智能制造厂房、工业大厦及科技孵化器和众创空间。一期项目投产后可实现产值3亿元以上。

签约仪式上,呈贡区相关负责人表示,呈贡区将为企业提供最专业的载体支撑、最优质的营商环境,让企业在园区创业更加安心、生活更为舒心、发展更有信心。同时,云南省、昆明市大力支持数字经济发展,入园企业可在教育、医疗、交通等多方面享受便利条件;昆明市产业基地设施齐全,并发布了多项产业政策措施,提供全周期管理和保姆式服务。

据了解,呈贡区相关部门近期将和园区管委会密切配合,尽快完成土地供应,配合服务企业做好项目前期报批、审批相关工作,力争做到拿地即开工。

苏科高新产业集团成立于2016年,是集载体开发、产业招商、园区运营、企业投资于一体的全生态产业园运营商,布局涉足4大重点城市群、26个核心城市、42个平台,累计完成招商运营园区面积超过220万平方米,入驻企业超过600家。该集团的入驻将为我省数字经济开发区精准招商、以商招商注入强大动能,进一步为园区发展延链补链强链,推动园区产业优化升级和数字经济高质量发展。

渝昆高铁第一长隧彝良隧道出口平导贯通

本报讯(记者 胡晓蓉 通讯员 任梅)4月1日,渝昆高铁第一长隧彝良隧道出口平行导洞提前1年顺利贯通,实现关键性节点突破,为彝良隧道如期贯通起到保障作用。

彝良隧道位于盐津县和彝良县交界处,全长24784.87米,为渝昆高铁全线第一长隧,也是全线重点控制性工程。隧道地处乌蒙山脉,山高坡陡谷深,地形起伏较大,最大埋深约920米,

IV级、V级围岩占85%以上。隧道施工需穿越瓦斯、涌水和软岩大变形等不良地质,其中软岩大变形段落左右线长达7940米,施工难度大,安全风险高。

项目开工以来,负责施工任务的中铁五局渝昆高铁云贵段站前二标项目一部常务副经理王强介绍,平行导洞的贯通在提高施工效率的同时,年可节约施工成本2000余万元。目前,彝良隧道施工建设正按预定工期稳步推进,800多名建设者奋战在全隧10个工作面上,以每天40米的速度全力掘进。

“5G扬帆·智赋云南”专项行动走进昆明

本报讯(记者 李承韩)近日,“5G扬帆·智赋云南”专项行动走进昆明,通过分享5G建设和应用创新经验,进一步促进昆明市以5G为代表的新基建、昆明市5G+应用融合创新蓬勃发展。

数据显示,目前,全省建成5G基站6.6万个,位居全国第17位,西部第3位。85.2%的行政村、所有乡镇及以上区域实现5G网络有效覆盖,工业园区、医院、学校、景区等实现深度覆盖。在5G融合应用创新方面,我省共有100余个5G融合应用创新项目落地实施,部分典型应用和典型场景具备可推广、可复制条件。

今年,昆明国家级互联网骨干直联点、根域名镜像服务器等重要通信基础设施将建成投用。下一步,省通信管理局将与昆明市深化合作,加强新型基础设施建设和5G融合应用创新工作,推动昆明市产业转型升级,为“数字云南”建设作出更大贡献。

该活动由省通信管理局、昆明市政府主办。

推进健康县城建设进行时

水富市——

聚焦群众期盼 营造健康环境

近日,行走在金沙江畔的水富市城区,随处可见的“口袋公园”、绿植景观赏心悦目,沿江布局的健康主题公园里,步道、蹬力器、太极推手器、太空漫步机、立式旋转器等健身器材一应俱全。“每天早晚,我都会到江边健康步道散步或慢跑,通过持续锻炼,血压、血糖、血脂都正常。”正在江边休闲散步的市民凌先生说。

2022年以来,水富市把握国家卫生城市建设指标升级契机,坚持党建引领,高位推动健康县城建设,深入开展“绿城市、治污染、除四害、食安心、勤锻炼、管慢病、家健康”行动,推动环境卫生治理向全面社会健康管理转变,全力打造群众满意健康生活圈。

聚焦群众期盼、打造健康环境,水富市将健康理念融入城市建设、运营、管理、服务全过程,因地制宜推进综合性公园和“口袋公园”建设,绿化提升城市道路,新增公共绿地,建成区绿化覆盖率达42.84%,“500米见园、300米见绿”的愿景变成现实。

此外,水富市还成立了健康科普专家库,全方位、多角度宣传健康知识;打造“健康一条街”,“三减三健”、健康素养66条等宣传内容常态化更新,方便往来群众获悉;充分发挥媒体宣传作用,在电视、网站开设健康教育专栏,科普健康知识;新建洗手台776套,按照“三有三无”标准,城区新建改建37座公厕全部免费开放,群众获得感和满意度不断提升。

本报记者 沈迅 通讯员 李晓蓉

> 文体新闻

全国皮划艇静水春季冠军赛举行 云南队夺得5金2银2铜



云南省松茂水上基地供图

云天化与老挝企业开展粮食供应链业务合作

本报讯(记者 李继洪 通讯员 梅国泰 杨毅敏)近日,在中国(云南)—老挝经贸合作项目签约仪式上,云天化与老挝玛尼农业发展有限公司签署粮食供应链业务合作项目《谅解备忘录》,进一步拓展云天化全球供应链的粮食采购半径,促进中老两国经贸合作。

中老铁路通车运营一年多来,云天化积极参与中老经济走廊建设,充分发挥云天化“产业链+供应链”双链驱动的优势,与老挝相关经济实体开展深度合作,不断开辟东南亚粮食进境新通道,为中老经贸合作注入新动能。

据悉,《谅解备忘录》旨在建立双方长期的战略合作关系,将以云天化在云南红河综合保税区投产的全球农产品落地加工(红河)项目为依托,共享云天化全球供应链平台和云天化中老铁路跨境运输的资源优势,帮助老挝当地农户打通粮食销售运输渠道。

文山州举办首届早点(米线)节

本报讯(记者 李丽)日前,文山壮族苗族自治州第十一届民族美食节暨首届文山早点(米线)节在文山市盘龙体育广场拉开帷幕。

活动将持续到4月5日。活动期间,文山州将开展餐饮行业风采展、文山米线文化展、特色食品小吃展、文山地方特色菜系烹饪技能竞赛等多项主题活动,搭建起当地美食宣传展示、交流合作平台,提高文山州8县(市)地方美食的知名度和美誉度。同时,为了提振消费,还发放了50万元美食代金券。

活动当天,文山州“有一种叫云南的生活—畅享文山”文旅促消费系列活动同步启动,将举行“彩云之南·美美文山等你来”特色夜间经济集市开街及民族激情广场活动、文山州普法强基补短板“千场演出进万村”文化活动等,以文化聚人气、聚商气,进一步释放消费活力。

昆明市西山区开展关爱孤独症儿童活动

本报讯(记者 张馨云)4月2日是世界孤独症日,昆明市西山区“五社联动·汇集爱”孤独症关爱活动在西山区特殊教育学校开展。

活动中,志愿者为孩子们送上爱心礼物,并提供义务理发和亲子照拍摄影服务。特教学校师生为大家献上精彩表演。在“共绘美好”互动环节,大家共同放飞写下美好祝愿的蓝色纸飞机。

据了解,今年世界孤独症日的主题是“关爱孤独症儿童,关注与支持孤独症人士的照顾者和专业工作者”。本次活动旨在动员全社会关心支持未成年人工作,为未成年人成长成才创造良好的社会环境。

云南省攀岩公开赛举行

本报讯(记者 娄莹)4月1日至2日,第五届云南省户外运动嘉年华分项赛——2023年第八届云南省攀岩公开赛在滇池国际会展中心举行。

来自昆明、大理、保山、昭通等省内州市及北京、上海等地的160余名选手报名参加,是该赛事创办以来参赛人数最多、规模最大的一届赛事。

本次赛事分设成人组和青少年组,共有速度赛、难度赛、攀石赛3个项目,其中成人组分男、女子组;青少年组按年龄分为A组、B组、C组3个组别。

经过两天的角逐,A组、B组、C组冠军分别归属李沐朵、董一辰和白玉美;青少年难度赛A组、B组、C组冠军分别被刘昭廉、杨雅涵、白玉美夺得;青少年攀石赛中,B组、C组均出现多名选手排名相同的情况,经加赛,刘昭圆、白玉美分获B组、C组冠军;成人组的较量中,李旭、陈加会分获男、女子组冠军。

本次比赛由省登山户外运动协会主办。

中国舞蹈节再次落地云南

本报讯(记者 侯婷婷)4月11日至15日,第八届中国舞蹈节将在云南举办,这是该活动时隔18年后再次落地云南。

本届舞蹈节活动包括第十二届中国舞蹈“荷花奖”颁奖典礼、优秀舞蹈作品展演、环境舞蹈展演、对话创作者、文艺惠民演出等,展出作品包括大型民族舞剧《阿诗玛》、舞蹈剧场《舞术》以及获得“荷花奖”的舞蹈剧目,公益演出包括民族舞蹈汇演、舞蹈创作

实践教学工作坊等。

中国舞蹈节由中国文联、中国舞蹈家协会创办于2002年,至今已成功举办12届,旨在推动新时代中国舞蹈艺术发展,展示新时代中国舞蹈艺术成就,促进舞蹈艺术传播、增进国际舞蹈交流合作,是向世界展示、传播中国优秀舞蹈文化的重要平台和窗口。

第八届中国舞蹈节由中共文联、省政府主办,中国舞蹈家协会、省文联承办。